

海外关注

国际人士和华侨华人热议两会

盛会启幕，展现活力中国

本报记者 贾平凡 高乔

3月4日，全国政协十四届一次会议在京隆重开幕。中国正式进入一年一度的“两会时间”。今年两会是一次换届的大会。关心中国发展的国际人士和华侨华人纷纷将目光聚焦北京，期待通过两会窗口倾听中国声音，更期待加速复苏的中国与世界共享更多发展机遇。

“两会就像是中国人共同奔赴的‘春天之约’”

“通过微信公众号和新闻客户端，我总能第一时间看到关于中国两会的资讯。”任教于华侨大学哲学与社会发展学院的英国籍学者本杰明·迈克尔·科尔斯说，“两会就像是中国人共同奔赴的‘春天之约’。每年两会，全国人大代表和政协委员齐聚北京、共商国是，令人印象深刻。”

美国广播公司报道称，今年两会恰逢换届之年，将进行五年一度的国家机构和全国政协集中换届。与此同时，中国将确定国内生产总值(GDP)增长目标，并公布未来一年经济社会发展各项目标和政策。

“今年是全面贯彻中共二十大精神的开局之年。中国迎来新发展，人民迎来新生活，在万象更新的节点上，今年两会的重要意义不言而喻。”欧洲人文和自然科学学院院士孙大文表示，在当前复杂多变的国际形势下，两会将向世界展示中国锚定目标砥砺奋进的决心、中国人民对国家发展的信心。

“近几年，我主要通过中国政府官网关注两会中促进贸易投资的相关信息。”日本贸易振兴机构北京代表处经济信息部部长河野圆洋表示，“身边的中外媒体朋友告诉我，随着疫情防控政策不断优化，今年中国两会更加开放，报道更加便利。这也有利于我们机构了解、整理中国宏观经济政策相关信息，及时提供给关注中国发展的日本企业。”

“研究中国必须重点关注中国两会。对全球投资者

来说，两会是了解中国经济发展动向的重要机会。”印度索梅亚大学中国研究中心副教授沙海丽表示，“中国高质量发展、GDP增长目标以及对金融市场和科技行业的激励政策等，都将是我想看今年中国政府工作报告时‘划重点’的地方。”

“期待今年政府工作报告继续启发我们找到‘金点子’”

“开年以来，我回到中国参加各类活动，深深感受到中国正快速复苏，口岸通关有序恢复，人员流动日渐活跃，消费趋势不断回暖。欣欣向荣的中国市场再次向全球释放吸引力。”美国美东华人社团联合会主席梁冠军说，“每年政府工作报告传递的经济发展信号，对于华侨华人企业家投身相关产业、做好中外沟通桥梁具有重要指导作用。期待今年政府工作报告继续启发我们找到‘金点子’。”

澳大利亚悉尼上海商会会长卞军虽然人在大洋洲，但心一直牵挂着中国。“最近，我总听回国的朋友说起中国的新变化，比如学术论坛、人才交流会、商务洽谈会等各式各样的中外交流活动在全国各地举行。这种火热氛围令我心向往之。”卞军说，中国是世界经济增长的重要引擎。中国经济快速复苏，不仅给海外华侨华人带来更多好机会，也将让更多海外企业继续分享中国高质量发展的红利。

“我将一如既往地关注中国政府工作报告中的对外开放政策。”随着近期中国外贸日渐活跃，河野圆洋的工作量增加了不少，“今年两会过后，我们将举办一系列

促进两国贸易的线下活动，并将积极参与进博会、消博会。”

孙大文特别关注两会中与科技创新、人才培养相关的议题。他表示，中国实现科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略有效联动，坚持教育发展、科技创新、人才培养一体推进，形成良性循环。“在海外，我能明显感受到，中国对海外科技创新人才的吸引力不断增强，海外科研人员回国助力中国科技发展的热情日渐高涨，掀起了一股‘归国潮’‘来华潮’。”

科尔斯很注意观察中国促进传统文化发展的相关政策。“这几年在中国，我欣喜地看到，喜欢传统文化和热爱自然环境的人越来越多。我期待中国旅游尽快恢复到疫情前水平，中国传统文化和生态文明主题的各类线下学术活动顺利举办，这将极大促进中外民心相通。”

联合国贸易和发展会议资深经济学家梁国勇尤为关心两会上确定的经济政策方向。他认为，合理运用宏观经济政策将更有力推动中国经济增长，中国进口需求扩大、人员往来增多等也将给其他经济体带来新机遇。中国将继续发挥世界经济增长“发动机”的重要作用。

“中国在国际舞台上知行合一，为全球和平发展注入正能量”

埃及外交事务委员会委员迪雅表示，中国两会被国际社会高度关注一点都不奇怪，因为中国两会要讨论和决定的话题分量很重，具有国内和国际双

重影响，比如中国经济、中国外交、中国对国际问题的看法等，中国的决策很大程度上会影响未来国际形势和国际格局，这凸显了中国两会的重要性和现实意义。

著有《“一带一路”西行漫记》的俄罗斯人民友谊大学教授尤里·塔夫罗夫斯基说，今年是共建“一带一路”倡议提出10周年，该倡议将如何继续助力参与国实现共同发展，是他对今年中国两会的最大关切。

肯尼亚国际问题学者卡文斯·阿德希尔表示，对两会有关推动共建“一带一路”高质量发展、推动全球稳定繁荣的中国方案充满期待。通过“一带一路”合作项目，肯尼亚拥有了标轨铁路、内罗毕快速路等；在埃塞俄比亚、肯尼亚、尼日利亚，经济特区也在兴起，中国正帮助这些国家实现经济社会发展。

作为深耕海外市场的华商，马达加斯加华商会会长蔡国伟是共建“一带一路”倡议的参与者、见证者、受益者。“10年来，中国提出‘一带一路’倡议的‘星星之火’，已在全世界形成‘燎原之势’。”蔡国伟说，“中国高质量发展不仅给全球带来更多机遇，也为海外华侨华人提供了大显身手的空间。未来，华侨华人要更积极地融入中国发展大潮。”

“中国在国际舞台上知行合一，为全球和平发展注入正能量。”梁冠军认为，中国提出构建人类命运共同体等重要理念，为人类共同应对全球性挑战、建设更加美好的世界指明了方向。

巴西圣保罗州立大学中国问题专家路易斯·保利诺说，世界正在经历一个极其困难的时刻，希望中国两会推出的一系列新举措不仅能让中国朝着其制定的发展目标稳步前进，也能继续为各国发展提供借鉴，更能促进建立更加公正合理的国际秩序。

海客融媒

人民日报海外网融媒体专题全景呈现两会

人民日报海外网两会融媒体专题于3月3日上线，聚焦两会重要议题、海内外关注热点，为全球中文用户全景呈现中国两会内容。

专题设有“热点聚焦”“两会·我在现场”“海聊”“驻华大使看两会”“全球@中国两会”“海客观察”“人民日报海外版特刊”“精彩大图”8个版块，每日更新上百条最新消息，以“图+文+视频”的融合报道方式，展示中国全过程人民民主的生动场景。本报移动端客户端“海客新闻”同步推出两会专题。



扫码了解详情

外媒看点

中国经济将写下更多增长故事

中国各项经济活动显露出加快复苏迹象，出行和消费表现十分亮眼。在北京、上海、重庆和其他大城市，乘坐地铁的人数超越疫情前水平。瑞银近日消费调查显示，中国外出就餐、实体店购物和线下娱乐活动均有所增加。渣打银行对中国500多家中小企业的调查显示，2月，中小企业信心达到2022年中以来最高水平。

——据彭博新闻社网站报道

荣鼎咨询公司数据显示，大型汽车和化工企业继续向中国市场注入资金。大众汽车集团管理董事会主席奥博穆近期访问中国后表示：“中国对大众汽车集团来说至关重要，这不仅因为中国是我们最大的销售市场，还因为中国经济增长如此之快。如果不参与中国市场，就会在市场竞争中落于下风。”

——据德国《南德意志报》网站报道

从快餐到高端时装，美国大公司正在增加对华投资，期待世界第二大经济体加速复苏。这些企业认为，选择中国市场前景光明。星巴克公司计划2025年前在中国开设3000家新门店。该公司临时首席执行官霍华德·舒尔茨近日说：“我比以往任何时候都更加坚信，中国经济将写下更多增长故事。”

——据美国《华尔街日报》报道

(本报记者 林子涵整理)



图①：福建省建瓯市是全国著名纸灯笼生产基地，每年数百种工艺绸布、彩纸灯笼销往20多个国家和地区。图为福建建州文化集团有限公司的生产车间里，工人在检验工艺灯笼。

魏永青摄（人民视觉）

图②：海南省海口市近来着力打造“市集经济”，加速消费市场复苏，也为灵活就业群体提供创业就业平台。图为游客在海口市日月广场逛古风市集。

新华社记者 郭程摄

图③：近日，湖南省郴州市嘉禾县各外贸生产企业铆足干劲，加大生产。图为该县塘村镇一家外贸企业车间里，工人正在生产线上焊接作业。

黄春涛摄（人民视觉）



特刊编辑：杨凯 叶晓楠 陈振凯
孙懿 韩维正 康朴
邱海峰 孔德晨 刘乐艺
刘峻 史志鹏 王美华
尹婕 贾平凡 高乔
视觉统筹：潘旭涛